MAPPA VISUALE

caPIToLO 15 Le reazioni chimiche

Le reazioni chimiche sono trasformazioni che comportano una variazione della
composizione chimica delle sostanze originarie (i reagenti) con formazione di nuo-
ve sostanze (i prodotti).

Dalla legge di Lavoisier sappiamo che la materia si conserva e poiché la materia ¢
fatta di atomi, gli atomi si conservano per qualita e quantita. Per questo motivo e a
questo scopo nell’equazione di reazione, che rappresenta in simboli la trasforma-
zione chimica, compaiono, oltre ai reagenti e ai prodotti, i coefficienti stechiome-
trici: numeri che posti di fronte alle formule dei singoli reagenti e prodotti ne mol-
tiplicano gli atomi componenti.
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Molte reazioni chimiche avvengono secondo uno dei seguenti La scelta degli opportuni coefficienti stechiometrici nell’'equa-
quattro schemi. zione di reazione si chiama bilanciamento. Non ci sono istru-
zioni precise che consentano di bilanciare tutti i tipi di reazione.
Tipo di reazione Equazione caratteristica Generalmente si inizia con il bilanciare i metalli, poi i non metalli
lasciando per ultimi idrogeno e ossigeno. Fra le infinite combi-
sintesi A+B—-C nazioni numeriche che permettono di bilanciare si prende quella

. con i coefficienti piu piccoli. Il coefficiente 1 non si scrive.
decomposizione AB—>A+B L piup )

scambio semplice ' A+ BC —B + AC A 4

AD + BC — AD + BC | coef‘fl(:lentl. d! una molecola l?llanc?lata indicano sia il numero di
molecole, sia il loro numero di moli.

doppio scambio
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Un’equazione di reazione ha una doppia lettura, microscopica e
macroscopica.

3CU(S) + 8HN03(aq) d SCU(N03)2(aq) + 2NO(g) + 4H20(I)

1) «3 atomi di rame reagiscono con 8 molecole di acido nitrico
per dare 3 unita formula di nitrato rameico, 2 molecole di
monossido di azoto e 4 molecole di acqua».

(lettura microscopica)

2) «3 mol di atomi di rame allo stato solido reagiscono con 8
mol di molecole di acido nitrico allo stato acquoso per dare
3 mol di unita formula di nitrato rameico allo stato acquoso,
2 mol di molecole di monossido di azoto allo stato aeriforme
e 4 mol di molecole di acqua allo stato liquido».

(lettura macroscopica)
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L’equazione chimica specifica secondo quali rapporti si combinano i reagenti e si formano i prodotti e permette di impostare i calco-
li stechiometrici, calcoli che mettono in relazione quantitativa reagenti e prodotti.

Da un’equazione chimica € possibile calcolare le masse in gioco di reagenti e prodotti.

Se i rapporti di reazione tra i reagenti non sono rispettati, si avranno un reagente in eccesso e un reagente in difetto.

Il reagente in difetto € il reagente limitante: si esaurisce per primo durante una reazione chimica e limita la quantita di prodotto da

| essa ottenibile.

Quando la trasformazione & incompleta o &
accompagnata da reazioni secondarie, le
quantita prodotte sono una frazione di quelle
teoriche.

Laresa percentuale (Rp) di un prodotto € il

rapporto espresso in forma percentuale tra la i )
quantita di prodotto effettivamente ottenuta
(resa effettiva Rg) e quella massima ottenibile JJ JJ

(resa teorica Ry).
Rp = RE/RT =100
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